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Asukasyhdistyksen juhlavuosi alkaa 
kääntyä kohti loppuaan, syksyn pi-
meys ja koleus on saapunut. Toisaal-
ta Korona-tilanne on rauhoittunut ja 
olemme saaneet palata normaaliin 
päiväjärjestykseen. Noroviruskin on 
Köhniöjärvestä huuhtoutunut toisaal-
le. Vuoden mittaan olemme tauon 
jälkeen järjestäneet kulttuuripäiviä, 
siivoustalkoita, rantajuhlia ja teatteri-
retkikin onnistui moitteetta.

Tilanne maailmalla sekä lähialueella 
elää. Ukrainassa pelätään tulevaa talvea. 
Energian ym. hintojen nousu mietityttää 
monia. Mopoilijoiden toiminta pohdituttaa 
useita. Toivokaamme meille kaikille pa-
rasta.

Elämän on kuitenkin jatkuttava ja asukas-
yhdistys osaltaan toimii meidän kaikkien 
eloa virkistyttävästi. Syksy ja talvi tuo tul-
lessaan mm. teatteriretken paikalliseen 
kohteeseen (erillinen juttu tässä lehdes-
sä) ja kyläjoulukalenterin sekä lumilinnan 
(lumitilanteen salliessa).

Asukasyhdistyksen kannalta on ollut ilo 
olla järjestämässä tuttuja ja perinteisiä 

tapahtumia alueen asukkaiden iloksi. 
Myös keskustelut paikallisten asukkaiden 
kanssa on herättänyt uusia ideoita alueen 
elävöittämiseksi. 

Toistan itseäni todetessani, että alue 
olemme me, sen asukkaat. Uusia innok-
kaita toimijoita otetaan mieluusti mukaan 
asukasyhdistyksen toimintaan. Kokouk-
sista ja toiminnasta saa lisätietoja esimer-
kiksi allekirjoittaneelta.

Pidetään huoli itsestämme sekä lähim-
mäisestä! Loppuun tekee mieli lainata jo 
edesmennyttä valtion päämiestämme: 
”Ellemme varmuudella tiedä, kuinka tulee 
käymään, olettakaamme, että kaikki käy 
hyvin.”

Mitä parhainta syksyä ja talvea kaikille!

Antti Suora
Pj. Kypärämäen-Köhniön asukasyhdistys

Kypärämäki   Köhniö   Kortemäki

 P Puheenjohtaja
Antti Suora, Loukkukatu

Varapuheenjohtaja
Juha Saltevo, Permikatu

Sihteeri	
Arja Mönkkönen, Rihlaperä

Taloudenhoitaja	
Arja Toivanen, Loukkukatu

Muut jäsenet	
Raili Janhonen, Saihokatu
Kirsti Kaikkonen, Saihokatu
Erkki Matikainen, Saihokatu
Jorma Naukkarinen, Keskussairaalantie
Timo Sajavaara, Kanervakatu
Saana Tammisto, Lehtokatu
Hannele Torvinen, Pyssymiehenkatu
Esko Varesvuo, Köhniönkatu

Yhteystiedot
s-posti: hallitus@kyparamaki-kohnio.fi
verkossa: kyparamaki-kohnio.fi

Asukasyhdistyksen hallitus 
2022-2023

Kaikki hyvä päättyy aikanaan, 
mutta niin myös paha
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Liity jäseneksi!
Jäsenmaksun voit maksaa
asukasyhdistyksen tilille: 
FI05 8000 1401 3072 94 

Jäsenmaksu on talouskohtainen. 
Vuoden 2022 jäsenmaksut: 	
10 euroa / talous ja
5 euroa / opiskelijatalous.

Muista käyttää maksaessasi
viitenumeroa: 20226

Kirjapaino ÄSSÄ Oy • Konttisentie 8 • 40800 Vaajakoski 
www.kirjapainoassa.fi

Osaavaa 
painopalvelua jo yli 
kahdenkymmenen 

vuoden ajan!

buugi.fi

voimassa arkisin
 klo 10.30-14.00

- padel
- kuntosali
- ryhmäliikunta
- sulkapallo
- ulkotennis
- pingis

Kyläjoulukalenteri on asuk-
kaiden toimesta järjestettävä 
perinteinen joulunodotus-
tapahtuma, jossa mukana 
olevat taloudet toteuttavat 
omannäköisensä kalenteri-
luukun. Viime vuoden tapaan 
toivomme, että tekijät pitäisi-
vät oman kalenteriluukkunsa 
”auki” jouluun asti. Myös ta-
pahtumaluukut ovat tervetul-
leita koronatilanne ja mahdol-
liset rajoitukset huomioiden. 
Voit ilmoittautua luukunteki-
jäksi 15.10. alkaen asukas-
yhdistyksen facebook-sivulla 
tai lähettämällä sähköpostia: 
joulukalenteri@
kyparamaki-kohnio.fi 
Luukut täytetään ilmoittautu-
misjärjestyksessä! 
Ilmoita nimesi, osoitteesi, pu-
helinnumerosi ja toivomukse-
si kalenteripäivästä. Olemme 
varanneet tietyt päivät kou-
luille, päiväkodeille ja sairas-
kodille, mutta vapaita päiviä 
on silti runsaasti. Lopullinen 
lista lähetetään osallistujille, 
jotta päivämäärää voi vielä 
tarvittaessa vaihtaa. 
Lue lisää asukasyhdistyksen 
nettisivuilta: 
www.kyparamaki-kohnio.fi 
Kalenteritontut 
Antti ja Saana 

Kypärämäen- 
Köhniön-

Kortemäen
kyläjoulukalenteri 

tuo joulun 
tänäkin 
vuonna
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Meiju Tanaka toimii asuinalueellamme 
hiusalan yrittäjänä. Meijun Hiushuone 
Sievä sijaitsee Kypärätiellä.

Kuka olet ja mistä tulet?
Olen Meiju. Paljasjalkainen Jyväskyläläi-
nen.
Kuinka sinusta tuli hiustenhoidon ammat-
tilainen?
Olen aina halunnut parturi-kampaajaksi, 
mutta en päässyt opiskelemaan suoraan 
yläasteelta päästyäni. Paljon kaikenlais-
ta tuli tehtyä autokuskista ärrän tädiksi, 
kunnes lopulta pääsin aikuisena opiske-
lemaan oppisopimusopiskelijana partu-
ri-kampaajaksi.
Kuinka Huishuone Sievä sai alkunsa ja 
kuka keksi nimen?
 En halunnut tehdä hiushommia liukuhih-
na työnä, joten perustin oman liikkeen, 
jossa voin määrätä itse oman työtahtini ja 
vaikuttaa kaikkiin yrityksen asioihin. Tah-
doin kampaamon nimen olevan uniikki ja 
supisuomalainen ja sana sievä vain tuntui 
kivalta suussa. Ihan on siis itsekeksitty 
nimi.
Kuinka kampaamosi sijoittui Kypärämä-

keen?
Asun itse noin kilometrin päässä ja huo-
masin vapaana olevat tilat kesällä 2018 
ja kävin keskustelemassa kampaamon 
avaamisesta Kypärämäkeen uusyritys-
keskuksessa, jossa idealle näytettiin vih-
reää valoa.
Keitä työskentelee Sievässä?
Minä ja toinen parturi-kampaaja Monica. 
Lisäksi alivuokralaisena samoissa tiloissa 
toimii Kehonhuolto Kipronen.
Miten kuvailisit Kypärämäkeä sellaiselle, 
joka pohtii sinne muuttamista?
Kypärämäki on rauhallinen ja lapsiystä-
vällinen asuinalue lähellä Jyväskylän kes-
kustaa, kuitenkin omassa rauhassa. Tääl-
lä on semmosta Peppi Pitkätossu fiilistä 
kaikkine erilaisine rintamamiestaloineen. 
Täällä on hyvä elää ja yrittää.
Terveisiä asiakkaille?
Haluan isosti kiittää kaikkia asiakkaita, 
kun kannatatte lähiyritystä. Toivottavasti 
pääsen kampaamaan ja parturoimaan 
kypärämäkeläisiä vielä vuosia eteenpäin!

Meijua haastatteli 
Irma Hirsjärvi

 
	

Yritysnurkka

Hiushuone Sievä
 
Kypärätie 19
40630 Jyväskylä

Puh: 040 689 1234

Kulttuuri-
sauna 
lämpesi ja 
lämmitti 
toistamiseen
Elokuun alun lämpimässä illassa nau-
tittiin toista kertaa Köhniön kulttuu-
risaunan lämmöstä. Telttasaunassa 
kävijöitä riitti koko illan ajan, lauteille 
kapusi niin lapsia kuin eri ikäisiä aikui-
sia. Mukana oli varta vasten paikalle 
saapuneita, sekä sattumalta kohdalle 
osuneita lenkkeilijöitä.

Tunnelma oli välittömän leppoisa ja nuo-
tion äärellä pääsi mukavasti tutustumaan 
uusiin ihmisiin. Saunomisen ohessa oli 
monenlaista ohjelmaa. Kimmo Korholan 
musiikki-improvisaatio otti yleisön mu-
kaansa, halukkaat saivat antaa lauluille 
teemat ja tyylilajit. Veikko Ruuhilahden 
laulut veivät ajatukset menneisiin Köhni-
ön tapahtumiin, joissa mestari oli usein 
viihdyttämässä kansaa haitarin kanssa. 
Yhteislauluihin sai osallistua kukin taval-
laan. Sitruunaruoho-orkesteri tarjosi hit-
tikimaran pop-rock musiikin muodossa. 
Pimenevän elokuun illan päätti kaitafilmi-
näytös.

Tapahtuma keräsi kiitosta ja oli kaikin ta-
voin onnistunut. Tästä on hyvä jatkaa ja 
vahva tunne, että taas uusi perinne muu-
tenkin jo rikkaaseen tapahtumatarjontaan 
alueellamme on syntynyt. Ensi kesän 
kulttuurisaunan ohjelmaa saa tarjota al-
lekirjoittaneelle. Kiitos niin saunojille kuin 
ahkerille talkoolaisillekin!

teksti: Antti Suora
kuvat:



Palvelemme:
ma-pe klo 8-19

la klo 10-16
su suljettu

arkipyhinä erillisen ilmoituksen mukaan

Keskussairaalantie 20, Jyväskylä
puh. 010 271 6890

kyllonapteekki@apteekit.net

Sivuapteekkimme
Voionmaan Apteekki

palvelee

ma-pe klo 9-18
la klo 9-16

su suljettu

Voionmaankatu 9
Jyväskylä

p. 010 271 6895

KANNETTAVAT
KÄYTETYT

WWW.HUOLTOKUKKO.FI

Pipsa Saarela
Kiinteistönvälittäjä LKV, 
RI AMK, RKM
040 670 1456
pipsa.saarela@
kiinteistomaailma.fi

Kiinteistömaailma Tourula
Vapaaherrantie 2
40100 Jyväskylä

Tiesitkö, että 
tällä alueella asuu 
oma kiinteistönvälittäjä?

Oletko harkinnut asuntosi myyntiä? 
Ota yhteyttä niin katsotaan yhdessä, mistä 
kannattaa lähteä liikkeelle, jotta asunnonvaihto 
sujuisi mukavasti ja mutkattomasti.
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Viime kesänä sai Köhniön uimarannalta norovirustartun-
nan ja vatsatautioireita Jyväskylän seudun ympäristöter-
veyteen tulleiden ilmoitusten perusteella noin 150 henkilöä. 
Kehotus välttää uimista rannalla uimaveden saastumisen 
vuoksi kesti lähes kuukauden, parhaimpana uimakautena 
heinäkuussa. 
Yleistä uimavesiepidemian selvittämisestä
Jyväskylän seudun ympäristöterveys vastaa toimialueellaan yleisten 
uimarantojen vedenlaadun valvonnasta. Valvottavien uimarantojen 
vedestä otetaan säännöllisesti näytteitä uimakautena, mutta valvon-
nasta huolimatta joskus uimavesi voi saastua ja valitettavasti aiheuttaa 
epidemioita, kuten tässä tapauksessa. Kun epäillään uimaveden vä-
lityksellä levinnyttä epidemiaa, käynnistetään toimenpiteet epidemian 
leviämisen ehkäisemiseksi sekä saastumisen syyn selvittämiseksi. 
Kunnassa on tätä varten lakisääteinen epidemiaselvitystyöryhmä, 
jonka jäseniin kuuluu ympäristöterveyden työntekijöiden lisäksi  terve-
ydenhuollon edustajia. Päävastuu epidemian selvittämiseen liittyvistä 
toimista on ympäristöterveydellä.

Tapahtumien kulku
Jyväskylän seudun ympäristöterveys sai ensimmäisen tiedon Köhniön 
uimarannalla sairastuneista 1.7.2022. Rannalta otettiin uimavesinäyt-
teet ja rannalle asetettiin kehotus välttää uimista. Ympäristöterveys 
selvitti sairastuneiden määrää ja sairastuneiden oireita oirekyselyllä, 
johon saatujen vastausten perusteella heräsi epäily noroviruksesta tau-
dinaiheuttajana. Myös ns. jatkotartuntoja esiintyi eli sairastuneet hen-
kilöt levittivät tautia eteenpäin perheen tai lähipiirin sisällä. Norovirus 
varmistui taudinaiheuttajaksi 7.7.2022.  Rannalta haettiin seuraavien 
viikkojen aikana uusintanäytteitä ja selvitettiin mahdollista tartunnan-
lähdettä. Mitään viitteitä jätevesivuodoista tai vastaavasta ei löytynyt. 
Ympäristöterveyden loppupäätelmänä oli, että tartunta oli lähtöisin 
uimareista itsestään. Sairastunut henkilö tai henkilöt olivat uidessaan 
levittäneet virusta veteen sekä mahdollisesti myös esimerkiksi puku-
koppeihin ja wc-tilojen pintoihin. Virus on voinut levitä rannalla myös 
suoraan ihmisestä toiseen. Köhniön uimarantaveden näytteistä saa-
tiin puhtaat uimavesitulokset vasta 25.7.2022, jolloin kehotus uimisen 
välttämisestä voitiin poistaa. Jyväskylän seudun ympäristöterveyden 
saamien tietojen perusteella kaikki epidemiassa sairastuneet selvisivät 
onneksi taudista nopeasti ja eikä kukaan sairastunut vakavasti.

Mikä on 
norovirus ja 
miten se tarttuu?
Norovirus kuuluu kalikiviruksiin ja on yksi yleisim-
mistä ihmisten ripuli- ja oksennustautien aiheuttajista. Norovirus 
on erittäin herkästi tarttuva ja pienikin määrä virusta voi aikaansaada 
tartunnan. Tartunnan saanut henkilö levittää virusta ulosteissaan ja 
mahdollisissa oksennuksissaan.  Sairastumiseen vaaditaan vain noin 
sata virusta, grammassa sairastuneen henkilön ulostetta voi olla miljar-
deja viruksia. Tartunnan voi saada suoraan ihmisestä toiseen, saastu-
neelta pinnalta tai elintarvikkeesta, juomavedestä tai uimavedestä. Tar-
tunta leviää helposti esimerkiksi huonosti pestyjen käsien välityksellä. 
Norovirustaudin itämisaika on yleensä 10-48 tuntia. Oireet ovat pa-
hoinvointia, oksentelua ja ripulia, myös kuume ja erilaiset pään- ja li-
hassäryt ovat tavallisia. Yleensä oireet alkavat äkillisesti ja voivat olla 
voimakkaitakin. Oireiden kesto on kuitenkin lyhyt, useimmiten 12-72 
tuntia. Virusta voi erittyä ulosteisiin myös jonkun aikaa oireiden loput-
tua. Tartunnan saanut voi jäädä myös oireettomaksi, jolloin henkilö voi 
tietämättään tartuttaa infektiota eteenpäin.

Norovirus ja uimavesi, kuinka voin ehkäistä uimave-
den saastumista ja tartuntoja?
Uimavesi voi saastua monella tavalla, kuten esimerkiksi jätevesivuo-
don tai ulosteiden välityksellä. Norovirusta ei kuitenkaan päädy veteen 
esimerkiksi sorsien ulosteista, vaan levittäjänä toimii aina ihminen. 
Virus ei myöskään lisäänny uimavedessä. Viime kesä oli lämmin ja 
sisälsi pitkiä hellejaksoja, jolloin uimarannat ovat täynnä uimareita. 
Mitä enemmän ihmisiä rannoilla on, sitä enemmän on myös riskiä ui-
maveden saastumiselle. Norovirus on yleisin uimavesiepidemioiden 
aiheuttaja Suomessa.
Jokainen uimari voi vaikuttaa uimarannalla sairastumisriskiin omalla 
toiminnallaan. Tässä muutamia tärkeitä asioita, jotka on hyvä muistaa:
•	 Älä niele uimavettä.
•	 Huolehdi omasta ja lastesi hygieniasta ja käytä uimaranta-alueen 

wc- ja pukeutumistiloja.
•	 Muista erityisesti hyvä käsihygienia.
•	 Vaihda pikkulasten vaipat muualla kuin uimavedessä, esimerkiksi 

wc-tiloissa.

Köhniön u imarannan
norovirusepidemia 
-Mitä tapahtui ja kuinka uimari voi ennaltaehkäistä uimavesiepidemioita?

Heää ja ammaitaitoista hoitoa
hammaslääkäri

Maija Tölli
puh. 010 5050820

HammasHohde
Väinönkatu 1, Jyväskylä

•	 Älä mene uimaan sairaana, ripuli- ja oksennustaudissa tai heti 
sellaisesta parannuttuasi.

•	 Seuraa uimarannan tiedotteita ja toimi ohjeiden mukaan.
•	 Älä ruoki vesilintuja tai muitakaan luonnoneläimiä rannalla.
•	 Ilmoita ympäristöterveyteen tai uimarannan ylläpitäjälle, jos ha-

vaitset uimavedessä tai rannalla jotain tavallisuudesta poikkea-
vaa.

Hanna Yksjärvi
ympäristöterveyspäällikkö
Jyväskylän seudun ympäristöterveys
hanna.yksjarvi@jyvaskyla.fi
p. 050  4724850



Sotiin osallistui vuosina 1939-45 noin 
600  000 miestä ja 100  000 naista. 
Nuorimmat rintamalle joutuneista oli-
vat 17-vuotiaita. Sotien seurauksena 
vammautui pysyvästi 96 000 suoma-
laista. Sotavuodet jättivät kuitenkin 
kaikkiin osallisiin jälkensä.
Sotiemme veteraaneja oli Suomessa vuo-
den 2022 alussa hieman yli 4000 ja heistä 
sotainvalideja oli 685. Sotainvalidien Vel-
jesliiton Sisä-Suomen piirissä elokuussa 
2022 oli enää vain 25 sotainvalidia. Ve-
teraanisukupolveen kuuluvat lisäksi myös 
lotat, veteraanien puolisot ja lesket. Tä-
män sukupolven keski-ikä alkaa lähestyä 
sataa vuotta – luonnollinen poistuma jou-
kosta on siis suurta. Puolisoita, leskiä ja 
sotaleskiä oli vuoden 2022 alussa elossa 
noin 12 000 henkilöä. 
Sotainvalidien Veljesliitto perustettiin Jy-
väskylässä vuonna 1940. Liiton pääasi-
allinen tehtävä on ollut lainsäädännön 
kehittäminen sotainvalidien tukemiseksi 
eri tavoin, mutta erityisen tärkeää on ollut 
ihmisten kohtaaminen. Sotainvalidit ryh-
tyivät itse toimimaan aktiivisesti päästäk-
seen mukaan normaaliin elämään vam-
moistaan huolimatta. Järjestötoimintaan 
on kuulunut oleellisesti taloudellinen tuen 
järjestäminen ja kuntoutustoiminta.
Sotainvalidit olivat realisteja: jo 1960-lu-
vulla Jyväskylässä ilmestynyt Iltalehti 
uutisoi sotainvalidien haaveesta saada 
”Ukkokoti”, josta eniten apua tarvitsevat 
saisivat hoitoa ja hoivaa. Monta mutkaa 
oli matkassa ennen kuin haaveesta alkoi 
tulla totta. Yli-insinööri Ossi Heimovala, 
toimitusjohtaja Taito Lampinen ja vara-
tuomari Jukka Rousi ottivat hoitaakseen 
käytännön toimet. Rahoituksen saaminen 
hankkeelle oli ensimmäinen ponnistus. 
Suomen Lions-liitto ry järjesti Punai-
nen sulka -keräyksen, josta osoitettiin 
Sairaskoti-hankkeeseen alkupääoma. 
Jyväskylän kaupunki saatiin mukaan ja 
vuonna 1982 perustettiin Keski-Suomen 

Sairaskotisäätiö. Sairaskotien perusta-
mista varten oli luotu oma lainsäädän-
tönsä. Rahoitukseen saatiin osa Ra-
ha-automaattiyhdistyksen kautta ja osan 
lainoittivat pankit. Lainat lyhennettiin Val-
tiokonttorin budjetin kautta. 
Alkujaan Köhniönkatu 1:een suunniteltu 
Sairaskoti ei toteutunut naapurien vali-
tuksen vuoksi, mutta uusien rakennus-
piirustusten tultua hyväksytyksi Raha-au-
tomaattiyhdistyksessä, päästiin viimein 
rakentamisen alkuun vuonna 1986. Kypä-
rätien ja Keskussairaalantien risteykseen 
valmistui vuonna 1988 60-paikkainen 
hoito- ja kuntoutuslaitos ensisijaisesti so-
tainvalideille. Sotilasvammalainsäädäntö 
mahdollisti alkuvuosina asumisen vain 
vaikeavammaisille, yli 30 prosentin hait-
ta-asteen omaaville. Asiakaskuntaa on 
kuitenkin tullut erilaisten palvelumuotojen 
myötä kaikista sotiin liittyvistä ryhmistä. 
Rakennuksessa on toiminut Keuruun 
Juurikkaniemen sairaalan sulkemisen jäl-
keen 2015 sairaanhoitopiirin psykiatrinen 
osasto. Jyväskylän geriatrinen  osaamis-
keskus tekee polikliinisiä arviointeja ja 
hoitopäätöksiä sairaskodin tiloissa. Nämä 
molemmat toiminnat jatkuvat toimitusjoh-

taja Eino Nissiseltä saadun tiedon perus-
tella toistaiseksi.
Sairaskodissa on enää viisi vakituista 
asukasta. Hoito- ja kuntoutuspaikkojen 
määrää on vähennetty ja toiminta ollaan 
lopettamassa 34 toimintavuoden jälkeen 
31.10.2022. Jyväskylän kaupunki on 
nimittänyt säätiön hallituksen vuodesta 
2003 lähtien. Kaupunki ei ole alkuperäi-
sistä suunnitelmista huolimatta integroi-
nut Sairaskodin toimintaa omiin sosiaali- 
tai terveydenhuollon palveluihinsa, vaikka 
hoitopaikoista on erittäin suuri pula. Kiin-
teistöä ollaan myymässä ja säätiötä ol-
laan purkamassa, kun sen alkuperäisen 
tehtävän katsotaan tulleen täytetyksi.
Valtiokonttori on kilpailuttanut sotainva-
lidien hoitopaikat. Jyväskylästä ja sen 
seutukunnalta ei ole tälle vuodelle kil-
pailutukseen osallistuneita hoitopaikkoja 
lainkaan. Niinpä viimeiset sotainvalidit 
ovat joutumassa ”evakkoon” taas kerran. 
Sairaskodin rakennuksen tulevaisuudes-
ta ei tällä hetkellä ole julkaistu mitään tie-
toa	
Teksti ja kuvat: Merja Tuunainen, Sotainvali-
dien Sairaskodin talouspäällikkö 1987 - 2013

Sotainvalidien Sairaskodin toiminta päättymässä

NESTE K SAVELA
Tervetuloa Subille ja autopesulle!

Neste K Savela
Vehkakatu 2

40700 JYVÄSKYLÄ
Puh. 014-614307

marit.mertsalmi@nestek.fi

AVOINNA JOKA PÄIVÄ
MA-PE 6-22, LA 7-21, SU 8-21

Subway avoinna MA-PE 10-22, 
LA 11-21, SU 11-21

MEILTÄ MYÖS
Peräkärryn vuokraus,

Nestekaasu, Trukkikaasu Tykkää meistä Facebookissa!

Meiltä myös huippuhyvät Koon hampurilaiset!
Kannattaa tulla maistamaan kauempaakin!

Subway® ravintola 

Meiltä Subit®, wrapit ja 
salaatit! Subway avoinna

MA-PE 10-22, LA 11-21, SU 11-21

Paremmat sämpylät
Tuoretta sen olla pitää! 

Vitriinistämme aina tuoreet 
sämpylät ja leivonnaiset!

Vuokraa pakettiauto
24/7 helposti & edullisesti 

netistä! Autot voit 
noutaa arkisin 6-21 ja 
viikonloppuisin 8-21.

GRILLI

Paremmat autopesut
Quick Wash -autopesuilla 

suojaat autosi maalipintoja. 
Tervetuloa autopesulle!

Aina tuoretta!

Sotainvalidien sairaskodin isännöitsijät 1991.Takana vasemmalta Lauri Kukko, Matti Hietala, Seppo Salminen, Lauri 
Saario ja Erkki Roinila.Istumassa vasemmalta Ossi Heimovala, Kauko Piilovaara ja Taito Lampinen. 
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Korona siirsi rantajuhlia kahdelta ke-
sältä ja viimein 10.8.2022 pääsimme 
koko kylän voimin juhlimaan Köhni-
önjärven rantaan. Syytä juhlaan to-
dellakin oli, sillä samalla juhlittiin 40 
-vuotiasta asukasyhdistystä. Lisäksi 
vuonna 2020 pystytetty uusi hyppy-
torni vihittiin virallisesti käyttöön.
Rantajuhlia saimme viettää poutaises-
sa elokuun illassa. Norovirus oli poissa 
ja vesileikeistä nautti etenkin nuorempi 
väki. Juhlissa tarjolla oli palvipossun 
lisäksi Marttojen lettuja, hattaramiehen 
hattaraa, partiolaisten popkorneja sekä 
kevätkääryleitä. Henkistä ravintoa tar-
joili ansiokkaasti Irish mixture duo. 
Kaupungin tervehdyksen toi Jyri Ylönen 
ja uuden hyppytornin vaiheita kertasi 
Irma Hirsjärvi. Hyppytornin ”ensimmäi-
set” hypyt tapahtuivat Sari Haapasalon 
soittaessa fanfaaria!
Paikalla oli omaa toimintaansa esitte-
lemässä Martat, Mannerheimin lasten-
suojeluliiton paikallisyhdistys, partiolai-
set ja Könkkölän edustus. Osallistujissa 
oli niin paikallisia kuin kauempaa tulleita 
ja positiivista ihmettelyä kuuluikin, miten 
aktiiviselta ja yhteisölliseltä elo alueel-
lamme näyttäytyy. Valistuneiden arvioi-
den mukaan paikalla oli yhteensä 350-
400 juhlista nautiskelijaa.
Allekirjoittaneella oli ilo nähdä suuri 
joukko hyväntuulisia ihmisiä ihanalla 
Köhniön rannalla. Alueen toimijoiden 
panos tilaisuuden onnistumiseksi oli 
merkittävä; kiitos kuuluu kaikille! Ti-
laisuudessa pääsi tutustumaan uusiin 
ihmisiin ja rauhallisessa tunnelmassa 
nousi esiin varmasti moni ajatus ja idea 
kehittää edelleen omaa aluettamme.
Rantajuhlien antama lämpö auttaa mei-
tä monia jaksamaan pimeän syksyn ja 
toivottavasti tämäkin perinne saa jatkua 
tulevaisuudessa!

teksti: Antti Suora
kuvat: Esko Varesvuo ja Juha Saltevo

Rantajuhlat  - asukasyhdistys 40 vuotta ja hyppytornin vihkiäiset
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Heinäkuun 13. päivänä 2020 Leivon-
mäen Haapasuolla hillastaessa tapa-
simme hymyilevän seurueen, jonka 
kanssa juttelimme marjojen poimin-
nasta.  Yksi heistä oli Myanmarista 
lähtöisin oleva Mireh-niminen mies. 
Hän kertoi hankkineensa edeltävänä 
vuonna perheensä kanssa metsä-
marjarahoilla asunnon Kortemäestä. 
Tarina kuulosti kiinnostavalta ja ajat-
telimme heti, että pitäisi tehdä juttu 
asukaslehteen alueemme uusista 
asukkaista.
Kävimme elokuussa Nuolikadulla per-
heen luonaan jatkamassa Leivonmäellä 
kaksi vuotta sitten keskenjäänyttä jutuste-
luamme. Tapasimme iloisen joukon: isän 
Mirehin (s.1974), äidin Damen (s.1980), 
isoveljen Boren, tyttären Domen sekä 
isänisän eli papan Boren (s. 1945), joka 
myös asui perheessä. Pikkuveljeä Bereä 
emme tavanneet.
Mireh ja Dame, ovat molemmat Aasiassa 
Myanmarissa (entisessä Burmassa) asu-
van Karen-heimon jäseniä, joita oli Bur-
man itäreunoilla hajallaan noin 300  000 
ihmistä. Vuonna 1993 he joutuivat läh-

temään pakoon Myanmarin sotilashal-
lituksen vainoja naapurimaa Thaimaan 
puolelle. Suuri, osittain YKn avustama 
leiri sijaitsi Chiang Main länsipuolella Mae 
Hong Son kylässä. Siellä leirillä Mireh ja 
Dome tapasivat toisensa. He rakensivat 
leirin laidalle bambuista talon, katto teh-
tiin banaanin lehdistä, jotka piti uusia vuo-
sittain. Puutetta oli ruuasta ja puhtaasta 
vedestä. Kerran kuussa YK toimitti ruo-
kalähetyksen, mutta se ei aivan riittänyt 
kaikille. Leirillä oli vuosia noin 50 000 ka-
ren-heimolaista. Siellä oli pieni sairaskoti 
ja sairaanhoitaja. Kaikki perheen lapset 
syntyivät leirillä.
Dame tuli raskaaksi 13-vuotiaana ja 
vuonna 1993 hänen ollessaan yksin ko-
tona, koitti esikoisen Boren synnytyksen 
hetki. Mireh oli opetustyössä parin sa-
dan kilometrin päässä ja Dame ei oikein 
tiennyt mitä tapahtuu, eikä sairaanhoi-
tajakaan ollut auttamassa. Äiti huomasi 
heti, että syntyneessä pojassa oli jotain 
vikaa. Äiti ja poika pääsivät Chiang Mai-
hin sairaalaan, jossa lapsen vatsan aluet-
ta jouduttiin 10-päivän ikäisenä operoi-
maan. Samalla hänellä todettiin Downin 
syndrooma. Heidän ensimmäinen yhtei-
nen vuotensa kului sairaalassa.
Kaikesta huolimatta he selvisivät hengis-

sä. Tytär Dome syntyi vuonna 2001 ja pik-
kuveli Bere vuonna 2006. Samana vuon-
na vuonna 2006, 13 leirivuoden jälkeen, 
perheelle tarjoutui mahdollisuus muuttaa 
pois. Ystävä oli kertonut vanhemmille 
kaukaisesta Suomesta, että siellä on rau-
hallista ja turvallista. Suomen viranomai-
set kävivät haastattelemassa heitä leirillä 
kolme eri kertaa. Toukokuussa 2007 heil-
le vihdoin näytettiin vihreää valoa ja he 
pääsivät lähtemään Suomeen yhdessä 
kolmen muun perheen kanssa. Kevyes-
sä kesävaatetuksessa, varvassandaalit 
jalassa ja puolivuotias vauva kainalossa 
he saapuivat koleaan Helsinkiin. Päivän 
odottelun jälkeen, heidät ohjattiin Jyväs-
kylän koneeseen ja Keltinmäen asun-
toon, jossa he asuivat ensimmäiset 5 
vuotta 2007-2012. Seuraava asunto oli 
Kypärämäessä Keihäsmiehenkadun ”so-
keripalataloissa” 2013-2019.
Perheen tultua Suomeen alkoi sisukas 
kotoutuminen täysin erilaiseen ilmastoon, 
kieleen ja tapoihin: sähköön, suihkuun, 
kenkiin, vaatteisiin, kouluun. Lapset oppi-
vat kielen nopeasti kavereiltaan. Äiti roh-
keni mennä perhekahvilaan ja poimi uusia 
sanoja sieltä täältä. Sen jälkeen seurasi 
vanhemmille aikuisopiston kielikurssit. 
Isä-Mireh kävi vuonna 2009 autokoulun. 

Seuraavana vuonna perhe rohkeni läh-
teä marjametsään suomalaisten ystävien 
opastamina. Aikaisin aamusta lähdettiin 
metsään poimimaan mustikoita tai syk-
symmällä puolukoita. Soilta löytyi lakkoja. 
Marjat perattiin illalla ennen nukkumaan 
menoa ja aamusta lähdet-
tiin taas aikaisin marjaan. 
Kovalla työllä saalista kertyi 
huonoina päivinä pari san-
gollista, hyvinä enemmän. 
Aluksi marjat myytiin parin 
euron kilohintaan sisää-
nostajille. Vähän kerrassa 
marjoille löytyi parempaan 
hintaan ostajia naapureista 
ja tuttavista. Kaikki myydyt 
marjat kirjattiin vihkoon. 
Parin ensimmäisen vuoden 
marjarahat äiti lähetti suku-
laisilleen Thaimaan leirille. 
Sillä summalla he rakensi-
vat oman bambutalon.
Marjastus jatkui ja rahaa 
kertyi säästöön. Katse oli 
jo oman talon hankinnassa. 
Vuonna 2019 Nuolikadulta 
löytyi sopiva talo, jonka he 
päättivät ostaa. Käteisrahat 
vietiin pankkiin, joita pank-
kivirkailijat eivät  hyväksy-
neet ja vaativat tarkempia 
selvityksiä, mistä rahat olivat peräisin. 
”Metsästä”, mikä oli täysin totta, ei ollut 
riittävä selvitys. Onneksi löytyi ruutuvihko, 
jossa oli tarkkaan kirjattu myydyt marjat, 
summat ja nimet kenelle myyty. Ostajilta 
saatiin vahvistuksia myynneistä ja vihdoin 
pankkikin uskoi rahan saannin rehellisen 
ja hikisen lähteen.
Äiti kävi kotitalouskoulun, työskenteli ko-
tihoidossa ja henkilökohtaisena avustaja-
na, kun oppi suomen kielen riittävän hy-

vin. Isä on ollut kiinalaisessa ravintolassa 
töissä ja tehnyt myyntiin mm. erinomaisia 
kevätrullia. Hän toi leivonnaisiaan mais-
teltaviksi Köhniön rantajuhlaan tänä 
vuonna.

Tytär Dome pääsi ylioppilaaksi Schildtin 
lukiosta 2020 ja on muuttanut pois kotoa 
Seinäjoelle, missä opiskelee konetekniik-
kaa ammattikoulussa. Isoveli asuu edel-
leen kotona ja käy päivittäin Kortepohjan 
päiväkeskuksessa. Pikkuveli on perus-
koulussa. Vuonna 2020 isänisä muutti 
asumaan taloon, kun yksin asuminen 
muuttui huonosti suomea osaavalle vai-
keaksi.
Perhe syö päivittäin aasialaisittain jasmii-

ni-riisiä eri muodoissaan, sekä kasviksia 
ja lihaa. Takapihalla on hieno, rehevä 
kotipuutarha, jossa on papuja, valkosipu-
lia, herneitä, kesäkurpitsoja, perunoita eli 
kaikkea tarpeellista.

Puusauna läm-
piää useampana 
päivänä viikossa 
varsinkin marjas-
tuskautena. Sau-
napuita on löytynyt 
ystäviltä.
Suomen-vuos ia 
on jo takana 15. 
Kotoutuminen on 
onnistunut erin-
omaisesti. Metsä-
marjojen hyvin-
vointia säteilee 
edelleen takaisin 
sukulaisille Thai-
maan pakolaislei-
rille. Kortemäessä 
omassa talossa 
asuva perhe on hy-
vänä esimerkkinä 
kantasuomalaisille 
ja muille noin 1000 
burmalaiselle ka-
ren-heimolaiselle, 
jotka ovat pääs-
seet pakolaisleireil-

tä muuttamaan Suomeen. Kaikki voinevat 
hylätä vanhan kainuulaisen sanonnan, 
että ”minä olen mies, enkä mikään mar-
janpoimija”  turhana ja totuutta pahoin 
vääristävänä.

Teksti: Juha ja Sirke Saltevo
kuvat: Juha Saltevo

METSÄMARJOJA POIMIMALLA METSÄMARJOJA POIMIMALLA 
TALONOMISTAJAKSI KORTEMÄKEENTALONOMISTAJAKSI KORTEMÄKEEN

Leivonmäen hillasoilla 2020, vasemmalla Myanmarin Mireh.
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• PERHEJUHLAT
• KOKOUKSET
• PALAVERIT
• PIKKUJOULUT
• KERHOT jne.

Juhlia, kokouksia ja tapahtumia tiedossa, mutta ei sopivaa paikkaa?

-Sujuvasti Saiholle-

Tilaa n. 40 hengelle
Täydellinen keittiövarustus
AV-laitteisto
Videotykki...

Täydellinen
keittiövarustus

Voit valmistaa tarjoilut itsekin

AV-laitteet
VideotykkiKysy lisää!Kysy lisää!

Erkki Matikainen

puh. 040-583 7991

erkki.matikainen@kotiportti.fi

löytyy Saihokatu 4:n
kerhohuoneelta!

Kotoisa, edullinenKotoisa, edullinenKotoisa, edullinen
KOHTAUSPAIKKAKOHTAUSPAIKKAKOHTAUSPAIKKA

(ent. Saihotupa)

Paikalliset nuoret, alueen asukkaat, 
luottamushenkilöt sekä kaupungin 
työntekijät kohtasivat toisensa Ky-
pärämäki-Köhniön asuinalueillassa 
1.9.2022. Kypärämäen koulun ruoka-
laan kokoontui runsaslukuinen joukko 
keskustelemaan Kypärämäen, Köh-
niön ja Kortemäen  alueen kehittämi-
sestä.
Paikallisten nuorten lukuisa osallistumi-
nen keskustelutilaisuuteen lämmitti sy-
däntä. Hatunnosto näille rohkeille nuoril-
le, jotka uskalsivat tulla paikalle. Tällainen 
kohtaaminen on hieno mahdollisuus, jotta 
rakentava keskusteluyhteys voisi tuoda 
yhteisymmärrystä alueen asioihin. Mu-
kana oli myös kaupungin poliittista johtoa 
mm. kaupunginhallituksen puheenjohtaja 
ja muita jäseniä, valtuuston puheenjoh-
taja sekä virkamiehiä ja –naisia ja kaksi 
poliisia.
Mopoilijat ovat ovat aiheuttaneet melu-
häiriötä lähistön asukkaille Killerin uudella 
parkkipaikalla. Keskustelutilaisuudessa 
oli asukkaita, jotka olivat kärsineet mo-
pojen aiheuttamasta metelistä. Ymmär-
rettävästi tilanteeseen toivottiin tiukem-
pia toimia. Asukkaat ehdottivat poliisin 
puuttumista asiaan, esimerkiksi sakkojen 
antamista häiriötapauksessa. Paikalla ol-
lut poliisin edustaja Tuomo Laitila toivoi 
vanhempien olevan aktiivisia ja ottavan 
selvää, mitä omat nuoret oikeasti iltaisin 
tekevät. Mopomiiteissä tapahtuva toimin-
ta saattaa yltyä vaaralliseksi ja vahinkoja 
voi tapahtua. 
Moponuorille löytyi osallistujilta myös 
ymmärrystä, mutta mopojen edellytetään 
olevan laillisia ja niiden äänenvaimenti-

met paikoillaan. Tärkeää oli kuulla nuor-
ten suusta heidän toiveistaan, sekä siitä, 
mitä he itse ajattelevat asukkaille aiheutu-
vasta meluhäiriöstä.
-”Emme me tarkoituksella halua häiriköi-
dä. Toivoisimme paikkaa jossa voisimme 
olla ja se voisi olla vaikka vähän kauem-
panakin. Meille riittäisi asfalttipätkä, katu-
valot ja muutama penkki joilla voisi välillä 
istua”, oli nuorten viesti. 
Mopimiiteistä on tehty aloitteita, joissa on 
tiedusteltu Jyväskylän kaupungin mah-
dollisuutta selvittää mopomiiteille paikka, 
josta ei aiheutuisi meluhäiriötä asukkaille. 
Keskustelu siitä kuka on vastuussa mo-
poilevista nuorista herätti erilaisia mie-
lipiteitä ja kysymyksiä, kuten voisivatko 
nuoret mopoilla omalla vastuulla kaupun-
gin esittämällä alueella ja mitä asukkaat 

voivat tehdä, jos mopomiitit häiritsevät 
jatkossa iltamyöhällä?
Nuoret esittivät toiveen, että jos he ai-
heuttavat häiriötä, olisi hyvä mennä ensin 
suoraan sanomaan heille ja ottaa yhteyttä 
poliisiin vasta, jos sanominen ei tehoa. 
Asuinalueillassa keskusteltiin vapaasti 
pienissä ryhmissä myös muista asuina-
lueen kehittämistoiveista. 
Köhniön uimarannalle toivottiin siistimpää 
ja kestävämpää nuotiopaikkaa. Nykyinen 
on asukasyhdistyksen tekemä, mutta 
siisteydestä pitäisi kaikkien käyttäjien 
huolehtia. Köhniönrannan luontopolun 
läheisyyteen haluttiin lisää penkkejä ja 
valaistusta. Luontokaistaleiden ylläpitä-
minen koko alueella nähtiin tärkeäksi.
Killerin uusi parkkipaikka-alueen kaava 
herätti kysymyksiä, esimerkiksi mitä oli-
sivat mahdolliset liiketilat parkkipaikan 
ja tien välissä? Näihin saatiin vastaus, 
että alue on suunnitteilla eikä mitään 
päätöksiä vielä ole tehty.  Vesangantiel-
tä Buugin liikuntakeskukseen kääntyvä 
risteys todettiin ruuhkaiseksi ja ahtaaksi. 
Ruuhkien purkamiseen on risteykseen lu-
vassa laajennus ja toinen kaista, Buugin 
parkkipaikalle pääsee myös kääntymään 
lähempänä ravirataa olevaa tietä.
Kypärämäen koulun rehtori Tiina Saaren-
keto toivoi, että jos huomataan jonkun kii-
peävän koulun katolle, niin on soitettava 
välittömästi hätänumeroon 112. Kodeissa 
olisi hyvä keskustella nuorten kanssa, et-
tei koulun katolle missään tapauksessa 
saa kiivetä.
Kahakadun kentän kunnossapitoon ja 
uudistukseen suhtauduttiin erittäin po-
sitiivisesti.  Samalla esitettiin toive, ettei 
unohdeta Köyhänpellon kenttää ja sen 

mahdollisuuksia kehittyä esimerkiksi nur-
mikentäksi jalkapalloilijoille. 
Yhteistä kannatusta sai Kypärämäki-Köh-
niön läpi yön valaistus, erityisen tärkeää 
yövalaistus on syys-lokakuussa ennen 
lumien tuloa. Keskeneräiset tietyöt voi-
vat aiheuttaa turvallisuusriskin, jos kadut 
ovat kokonaan pimeinä. Kupunki on vaih-
tamassa vanhoja katuvaloja led-valoihin, 
sitä mukaan kun vanhat valot tulevat 
käyttöikänsä päähän. Uudet valot ovat 
energiatehokkaampia ja niiden kirkkautta 
on mahdollista säätää. 
 Tällaiselle kohtaamiselle ja vuoropu-
helulle on tarvetta. Ajantasaisen tiedon 
jakaminen on tärkeää, ja siksi näitä kes-
kusteluiltoja ja tapaamisia tulisi järjestää 
jatkossakin. 
Oli hienoa kohdata asukkaita ja näin tulla 
itsekin tutummaksi omalla asuinalueella. 
On tärkeää kuulla muiden asukkaiden ko-
kemuksia ja ehdotuksia asuinalueen ke-
hittämisestä. Tästä on hyvä jatkaa työtä 
turvallisemman ja viihtyisämmän Köhni-
ön, Kypärämäen ja Kortemäen eteen.

Syysterveisin: Kaisa Garedew 
(kaupunginhallituksen jäsen, Kypärämäen 
asukas)

Kuvat: Juha Saltevo

Asuinalueillassa keskustelua mopomiiteistä, alueen 
kehittämisesstä ja kunnossapitokysymyksistä

Tiistaina 11. lokakuuta klo 18-20 Saihoka-
dun kerhohuoneella
Alueellamme on tehty noin 5 vuoden vä-
lein lintukartoitus 5 kertaa. Tänä vuonna 
Keski-Suomen lintutieteellisen yhdistyk-
sen Juho Hartikka ja vanhempi konkari 
Harri Högmander tekivät samoilla paikoilla 
ja systeemillä kartoituksen kuten aikai-
sempinakin vuosina, joten tulokset ovat 
vertailukelpoisia.

Molemmat tulevat Saiholle kertomaan 
alueemme linnuista ja linnuston muuttumi-
sesta. Tule sinäkin ja tuo omia havaintojasi 
mukaan. Opit varmasti illan aikana lähilin-
tujen tunnistamistakin.

Tervetuloa lämpimästi
Juha Saltevo

Kypärämäen-Köhniön lintuilta lokakuussa
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Mikä se on kun jalka vipattaa, hiukan 
hymyilyttää ja vähän paleltaa - tai on 
ihan tosi lämmin?
No, kävelykonsertti Omenaadi tieten-
kin!
Tämän vuoden kattaukseen tapahtuman 
puuhanainen Sari “Hapsu” Haapasalo oli 
jälleen järjestänyt kolme erilaista konsert-
tia alueen asukkaiden iloksi. Kahdessa 
olohuoneessa ja yhdessä puutarhassa 
4.9.2022 järjestetty tapahtuma keräsi noin 
60 hengen yleisön ja lisäksi talkoolaisia. 
“Tresho Desho” soitti akustista jazzia ja 
oli mukaan eksynyt bossanovaakin. Pie-
nistä viimehetken kokoonpanomuutoksis-
ta huolimatta kolmen nuoren miehen trio 
soi taiturimaisesti. Nyt jammailivat Eemeli 
Kurkela (kitara), Severi Tikkanen (sakso-
foni) ja kylän omaa poikaa Saku Virkkalaa 
paikkasi samassa emokokoonpanossa 
soittava Sakari Tikkanen (piano). Koko 
köhniöläinen rintamamiestalo svengasi! 
Tresho Desho on Suomi-jazzin tulevai-
suuden nimi, joten köhniöläiset ovat jäl-
leen ajan hermolla.
Loukkukatulaisessa olohuoneessa 
puolestaan nautittiin laajasti klassista 
1600-luvun Corellista aina 1980-luvun 
Morriconeen pianolla ja viululla. Vanhan 
musiikin spesialistit Maritta Heliö ja Anne 
Malinen soittivat duona suvereenisti ja 

herkästi viiden vuosisadan sävelmiä. Or-
kestereille sävellettyjen teosten kauneus 
vain korostui duon välityksellä. “Miele-
ni meri” -teema soi Luttoskadulla. Tuija 
Kiviranta sykähdytti laulullaan – kuinka 
haikeita ja kauniita! Erityisesti Hymne 
à l’amour värisytti ihan ytimiä myöden! 
Omenaadin äänimies Osmo Blomqvist 
sai säädöt mainiosti kohdilleen, niin että 
piano ja laulu täyttivät koko pihan ja 
kuulijoiden sydämet. Tuija veti myös mu-
kaansa tempaavaa settiä, joka sai yleisön 
lämpenemään kirpsakassa syyskuun 
sunnuntaissa. Tapahtuman tunnelman 
puki sanoiksi Mårtensonin kappale “Lais-
kotellen”:

“On aamu sunnuntain
Ja vaikka päivä päivän kestää vain
Siitä paljon saada voi
Tyytyväinen laulu soi
Aikaa kuljeskella omia teitä
Keventyneitä
Pidentyneitä
Aivan minne vain”

…vaikka seuraavaan Omenaadiin!

Pia Pale

Uusi kouluvuosi on alkanut iloisen pulin-
an säestämänä. Saimme syksyllä mu-
kaamme vähän yli 30 eppua, jotka ovat 
innokkaina keltanokkalippiksensä kanssa 
aloittaneet koulupolkuansa. Alkuopetus 
toteutetaan tänä vuonna kolmen perus-
ryhmän kautta eli meillä on luokat 1A, 
1-2B ja 2A, jotka tiiviissä yhteistyössä 
joustavan koulunalun ryhmän kanssa 
tarjoavat lapsille erilaisia vaihtoehtoja 
harjoitella koululaisen perustaitoja. Kaik-
kiaan koulussamme on näin elokuun lop-
pu puolella 281 oppilasta, mikä kesäajan 
muuttajien jälkeen on lähellä edellisvuo-
sien oppilasmääriä.  
Koronarajoitukset ovat poistuneet ja 
olemme aikuisten kesken pohtineet, mitä 
vanhoja toimintatapoja palautamme ja 
mitä viime vuosien uusista jatkamme. 
Kaikkea haastavien kahden kouluvuoden 
aikana opittuja ei kannata hylätä. 
Yhteisiä tapaamisia ja tapahtumia olem-
me kaikki kaivanneet. Viime keväänä 
pystyimme pitämään perinteisen kulttuu-
rikatselmuksen ja saimme pitkän tauon 
jälkeen myös viettää perheiden kanssa 
yhteistä kevätjuhlaa. Kevätjuhla herkisti 
ainakin tämän rehtorin. Yhdessä koetut 
juhlahetket ovat kovin arvokkaita.  
Tänä syksynä voimme tauon jälkeen viet-
tää myös yhteistä patikointipäivää ja se 
toteutuu lauantaina 24.9. Eri luokka-as-
teet patikoivat lähialueillamme hieman 
eri suuntiin neljän tunnin mittaisen koulu-
päivän aikana. Toivomme tuon aamupäi-
vän aikana oppilaiden huoltajien liittyvän 
mahdollisuuksiensa mukaan joukkoihim-
me. Opettajat viestivät tarkemmat suun-
nitelmat koteihin. 
Mukavaa syksyä! 
Tiina Saarenketo, rehtori 

Yhteyksiin,
Tiina Saarenketo
rehtori
Jyväskylän kaupunki 
Kypärämäen koulu
Erämiehenkatu 12
40630 Jyväskylä

puh. 050 4782513

Terveiset 
Kypärämäen
koululta 

MLL arjessa 
mukana
Lähdin esikoisemme synnyttyä mukaan 
Mannerheimin Lastensuojeluliiton paikal-
lisyhdistyksen perhekahvilaan ja äitien 
iltoihin. Uusi elämänvaihe äitinä oli jän-
nittävä ja kaipasin muiden samassa elä-
mäntilanteessa olevien seuraa. Muistan 
yhä muutaman ensitutustumisen äidin 
ja lapsen kanssa. Jännitti, miten äitinä 
osaan käyttäytyä ja miten vauva reagoi. 
Ja miten mukavaa oli, kun lapseni alkoi 
ottaa kontaktia muihin ikätovereihin ja 
sain itse vaihtaa kokemuksia toisten van-
hempien kanssa. 

Kuopuksen synnyttyä sain kaveriksi 
naapurin Annen ja lähdimme yhdessä 
vetämään perhekahvilaa. Kahden pie-
nen lapsen kanssa aamut tuntuivat vä-
lillä kaoottisilta, mutta saimme homman 
pyörimään ja perjantaiaamupäivät olivat 
viikkojemme kohokohtia. Tuona aikana 
tutustuin moneen alueemme lapseen ja 
vanhempaan – osa heistä on yhä elä-
mässämme. 

Lasten aloitettua päiväkodin lähdin mu-
kaan MLL Kypärämäki-Köhniön hallituk-
seen. Yhteistyö päiväkotien kanssa tuli 
mukavaksi osaksi arkea. Saimme käyttää 
päiväkotien tiloja äitien ja isien iltoihin. 
Päiväkodin ovella tapasin tuttuja lapsia ja 
aikuisia. Leikkitreffejä sovittiin vielä van-
hempien kesken. Mieheni Tompan kans-
sa vedimme kuusi vuotta koulun saleissa 
liikkakerhoa. Tomppa otti usein päiväko-
dista liudan lapsia mukaansa ja ohjasi 
tien yli liikkasaliin.

Esikoisen aloittaessa koulunsa, otin vas-
taan hallituksen puheenjohtajan pestin. 

Omalta osaltani alkoi myös yhteistyö kou-
lun kanssa ja jälleen uusi elämänvaihe 
koululaisen vanhempana. Lapset alkoivat 
sopia itse kaverikyläilyistä. Oli kiva tie-
tää kenen luona lapset olivat ja tuttujen 
vanhempien kanssa yhteydet olivat auki. 
Lasten kaveritaitojen oppimista tuettiin 
hyvässä hengessä. 

Nykyisin mieleni karkaa välillä pohtimaan 
lastemme tulevaa murrosikää. Kuinkahan 
osaamme olla tukena ja millaisia haastei-
ta tuo vaihe mukanaan tuo. Eniten minua 
rauhoittaa ajatus siitä, että uuteen vai-
heeseen siirrymme edelleen tutulla poru-
kalla – yhteisönä. 

Perhekahvila jatkaa toimintaansa 9.9. klo 
9–11 alkaen Erämiehenkatu 6:ssa, jälkkä-
rin tiloissa. Tule mukaan tai liity kannatus-
jäseneksi. Haluamme vuodesta toiseen 
tehdä lapsiperheiden arjesta pikkuisen 
helpompaa ja luoda yhteisöllisyyden 
kautta lisää turvaa. 

Liity jäseneksi osoitteessa www.mll.fi/
tue-tyotamme/liity-jaseneksi/. Liittyessäsi 
varmista alasvetovalikosta liittyväsi juuri 
Köhniö-Kypärämäki yhdistyksen jäsenek-
si. Seuraa myös tapahtumailmoituksiam-
me verkkosivuilla (www.kohnio-kypara-
maki.mll.fi) ja Facebook-ryhmässä (MLL 
Köhniö-Kypärämäki). 

Kiitos 40-vuotiaalle asukasyhdistykselle 
antoisasta yhteistyöstä ja paljon onnea! 
Olette alueemme käynnissä pitävä moot-
tori ja yhdessä pitävä liima. 

Yhteisöllistä syksyä kaikille!
Anna Sorko,
MLL:n 
Köhniö-Kypärämäki paikallisyhdistys

Omenaadi svengaa!Omenaadi svengaa!
Ihanasti pihalla!
Olipa kivaa kun tapahtuma tuli omalle 
pihalle! Oman alueen yhteisöllisyys on 
arvokas asia ja Omenaadissa tapaa 
uusia ja vanhoja tuttuja naapurustos-
ta ja kauempaakin. Ja tuli muuten se 
nurmikkokin leikattua… laitettiin nuo-
tio ja keksittiin pistää pystyyn pieni 
mehu+makkara -piste, jonka tuotto 
lahjoitettiin Ukrainalaisten koululaisten 
hyväksi. 
Näin talkoolaisenkin näkökulmasta 
Omenaadi on viehättävä, lämmin-
henkinen ja helposti osallistuttava ta-
pahtuma. Kiitokset järjestäjille! Teette 
upeaa kulttuurityötä! Ehkä ensi vuon-
na meillä on lavatanssit tai “Allsång på 
Köhniö”? Kenellä on siihen tarpeeksi 
suuri terassi, vai pitääkö alkaa laajen-
nushommiin? 
Mukaan voi muuten ilmoittautua keik-
kapaikaksi vaikka heti (ilman teras-
siakin) Sari Hapsu Haapasalolle (sari-
haapasalo@hotmail.com tai puh: 040 
5694883)! Suosittelen!

- Pia Pale
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TULE KÄSSÄILEMÄÄN! 
Asukasyhdistyksen kässäilta Saihotuvalla, Saihokatu 4
Torstaina 27.10.2022 klo 18:00 – 20:30 ja torstaina 8.12.2022 
klo 18:00 -20:30
Tule kutomaan/ neulomaan, ompelemaan (oma kone mukaan), 
virkkaamaan, kirjomaan, tai ihan muuten vaan viihtymään, tek-
niikka on vapaa! Saat apua kantapään kiemuroihin, opastusta 
intialaisen peukalon tekoon, englanninkielisten neuleohjeiden 
tulkintaan…
Vietetään mukava ilta yhdessä rupatellen ja rentoutuen, avoin-
ten ovien periaatteella.  Asukasyhdistyksen puolesta on tarjolla 
teetä ja kahvia, muu tarjoilu nyyttäriperiaatteella.

Lisätietoja: 

Hannele Torvinen, hannele.torvinen@gmail.com, puh 0400 833 783 

Tervehdys
seurakunnasta
Saihokadun Tarinatupa ja päiväkahvit (Saihokatu 4) syyskuusta 
marraskuuhun aina tiistaisin klo 13-15. Lähde juttelemaan mu-
kavassa seurassa joka viikko vaihtuvista aiheista. Päiväkahvilla 
tarjolla aina suolaista ja makeaa, vapaaehtoinen maksu 2€. Li-
sätiedot diakoni Päivi Kivilahti 044 7164959

Kypärämäen Korttelikirkko (Erämiehenkatu 6) seuraavina 
sunnuntaina klo 10: 25.9., 30.10. ja 27.11. Tervetuloa mukaan 
messuun! 

Diakoniatyöntekijät esittäytyvät
Hei, olen Lea Sämpi, Jyväskylään Oulusta kesällä muuttanut 
diakonissa. Työskentelen iloisella ja luovalla otteella, teidän 
kanssanne yhdessä. Tervetuloa avoimeen torstaikahvilaan klo 
12-13.30. 0505497015 

Hei, olen Keltinmäen uusi diakoni Päivi Kivilahti. Olisi kiva tu-
tustua ja keskustella! Tervetuloa Tarinatupaan tiistaisin klo 13 
Saihokadulle. 0447164959

Hei, olen Ulla Hautamäki, erityisesti vanhustyötä tekevä diakoni. 
Voit varata vastaanoton ti 10-12 puhelimitse. Liikkuvat keskivii-
kot kuukauden 3. viikko, lähtö Saihokatu 4 klo 13. 0505497026

Hei, olen diakoniapappi Juho Kamula. Olen sinua varten, sovi 
keskustelu kanssani jos kaipaat kuulijaa tai rinnallakulkijaa. 050 
549 7050.	

KYPÄRÄMÄEN 
MARTAT Ry
syksyn 2022  

toiminta
Syksyn toiminta on jo päästy aloitta-
maan Kypärämäki – Köhniö – Korte-
mäki Asukasyhdistyksen Rantajuhlil-
la, jossa sää suosi ja suosio oli suuri. 
Marttojen letut tekivät hyvin kauppan-
sa ja ilolla otimme vastaan nuortenkii-
tokset ihanista letuista.  Asukasyhdis-
tys on päässyt hyvään keski-ikään ja 
onnittelut siitä vielä.
Toivotaan, että yhteistyö alueellamme 
jatkuu edelleen hyvissä merkeissä.

Syksyn 2022 toimintamme Kypärämäen 
Työväenyhdistyksen kokoustilassa, Erä-
miehenkatu 6. Aloitamme tapahtumat ilta-
kahvilla klo 17.45.

Ma 12.9. klo 18.00	
Syksyn toiminnan aloitus sadonkorjuun 
merkeissä
Kotitalousasiantuntija, Toimintakykyä ra-
vinnosta, hankekoordinaattori Tuija Elo-
mäki, K-S Martat ry

Ma 3.10. klo 18.00	
Edunvalvontavaltuutuksen tekeminen
Varatuomari Riitta Kivelä

Ma 24.10. klo 18.00 
Tutustuminen TaidetarvikeliikeARTLOon 
ja korttityöpaja
Taidetarvikekauppias Hanna Laakko, 
ARTLO Taidetarvikeliike,Gummeruksen-
katu 9

Ma 14.11. klo 18.00 
Tutustuminen joulujuomiin ja korttien as-
kartelua sotiemme veteraaneille ja itselle 
jouluksi

Ma 12.12. Pikkujoulut 	
		
Lisätietoa toiminnasta ja päivitetyt tiedot 
/ muutokset löytyvät Kypärämäen Martto-
jen sivuilta
https://www.martat.fi/kyparamaenmartat

Toiveita ja palautetta voit antaa suoraan 
Kypärämäen Marttojen sähköpostiin mar-
tat.kyparamaki(at)gmail.com 
tai suoraan kaikille hallituksen jäsenille, 
joiden yhteystiedot löytyvät www-sivuilta.

Olette kaikki lämpimästi tervetulleita Mart-
tojen toimintaan mukaan.

Iltoihin voi vapaasti tulla tutustustumaan.

Syksyisin terveisin  Päivi Mäkinen, pu-
heenjohtaja, pmakinen56(at)gmail.com 
tai puh. 044 3286905

Maksutonta lasten-
hoitoapua perheille

HAE PIKKUHELPPIÄ: 
 jyvaskylanseurakunta.fi/pikkuhelppi

Asioita hoidettavana, eikä lasta voi ottaa mukaan?
Tarvitsetko hetken hengähdystä?
Kaipaatko juttuseuraa?

Lapsiperheessä tulee tilanteita, joissa pieni apu on tarpeen. Maksuton Pikkuhelppi 

tarjoaa lastenhoitoapua, juttuseuraa,  omaa aikaa ja tukea vanhemmuuteen.  

Pikkuhelppiä järjestetään ulkona, kirkon tiloissa tai perheen kotona. Pikkuhelppiä voi 

käyttää enintään 3 kertaa puolen vuoden aikana noin 

2 tuntia kerrallaan.

”Kotilostaan etana työntää ulos sar-
vensa päivänvalohon, kosketapa sar-
via niin vetäytyy se takaisin kotilohon-
sa.”
Tämä toimintakausi on aloitettu pikkuhil-
jaa pienellä porukalla. Nyt on taas aika 
tutustua toisiimme, päiväkodin arkeen ja 
lähiympäristöön. Aurinko on hellinyt meitä 
koko elokuun, joten olemme nauttineet 
ulkoleikeistä omassa pihassa ja lähiym-
päristössä. Etanat ja madot ovat tänäkin 
syksynä saaneet paljon hoivaa ja huolen-
pitoa ja niille on rakennettu huvipuistoja, 
hotelleja ja turvallisia pesiä.
Koronavuosien jalkoihin jäi Tähtitarhan 
45-vuotispäivän juhlinta. Nyt kun tilanne 
näyttää valoisammalta, on meillä tarkoi-
tus järjestää syksyn aikana koko perheen 

tapahtuma/ juhla. Silloin toivotamme 
kaikki kiinnostuneet mukaan tutustumaan 
meidän pieneen kodinomaiseen yksik-
köömme ja toimintaamme. Infoamme 
tapahtumasta heti kun saamme yksityis-
kohdat varmistettua.
Otamme mielellämme vielä meidän jouk-
koon päiväkotiharjoittelijan ja/ tai työko-
keilijan ja muutama vapaa hoitopaikkakin 
meillä vielä on. 
Aurinkoista ja mukavaa syksyä kaikille

Iloisin terveisin 
Minna, Leena ja Linda

Terveiset
Tähtitarhalta



Meillä myös
Pakettiautomaatti

Tavallista parempi  
ruokakauppaL Ä N S I V Ä Y L Ä

Kaivokatu 1, 40700 Jyväskylä,  
puh. 01042 33900

Palvelemme MA-PE 7-22, LA 8-22 ja SU 10-22.
Löydät meidät 
myös Facebookista 
ja Instagramista

Kaikki syksyn

HERKUT MEILTÄ


